

2019北京世园会吸引全球目光——

快!来北京奔赴“万花之约”

本报记者 叶子

“暖春时节看繁花,海坛山前会宾朋。”在雄伟的长城脚下、美丽的妫水河畔,2019年中国北京世界园艺博览会已于4月29日正式开园,一场“万花之约”如期而至。

2019北京世园会是继昆明世园会、上海世博会和首届进博会之后,中国举办的级别最高、规模最大的国际性博

览会,也是2019年中国主场外交活动的重要组成部分。正如马来西亚《星报》所说,北京世园会是“全球园艺界的一场盛会”。自开园以来,北京世园会汇聚了世界目光。这是一场世界园林园艺精品、奇花异草的大联展,也是各国增进交流合作、共建生态家园的大聚会。

中外园林艺术大观园

“来北京世园会,就像环球旅行一样精彩”

“来北京世园会,就像环球旅行一样精彩。”王先生一边在阿联酋馆排队,一边跟其他游客交流参观的感受,对着园区地图规划接下来还有哪些展馆的亮点不容错过。对他来说,北京世园会给了他不出国门就能看遍世界园艺的绝佳机会。

确实,北京世园会是有史以来规模最大的园艺盛会,汇聚了86个国家和24个国际组织参展,除了中国馆、国际馆、植物馆、生活体验馆等主要场馆,还有世界园艺展示区的41个室外展园、中华园艺展示区的34个省区市及港澳台地区室外展园,可以说为中外观众奉上了园艺界的大餐。

在94朵“钢花”撑起的国际馆里,异域风情扑面而来。从桑茶丝路的亚洲起航,途经静谧的欧洲花园、热情的非洲大地,时空流转在“一带一路”的繁华盛景之中;跨过海洋,人们抵达广袤的大洋洲,飞越高山,又行进在雨林与沙漠共存的奇幻美洲,可谓一馆一景、移步换景。

记者看到,在哈萨克斯坦展馆门口,红彤彤的石榴、黄澄澄的柠檬等特色水果散发出阵阵果香;造型各异的仙人掌等耐旱植物,构成了索马里沙漠的独特风景;踏进马达加斯加展馆,透明玻璃形成的地面下,沙滩、贝壳、海龟以及涌动的海浪让人仿佛置身海边,沐浴着太平洋的海风。带着孩子一块来游园的何女士一边教女儿辨认各国的植物,一边给女儿拍照留念。

国际馆里还汇聚了一个牡丹花的国际竞赛展示区,这些牡丹来自中国各地和世界各国,品种有别、颜色各异、姿态万千,让游客大饱眼福。“以往只知道‘牡丹真国色’,今天来到北京世园会,才了解到牡丹花有这么多品种,有这么悠久的历史。”一位游客在“一带一路牡丹情”的展板前驻足,看到牡丹花在中国的夏商周时期已有宫廷记载、春秋时期已被作为爱情的象征,从秦汉时期开发食用和药用价值一直到如今广泛被栽培;同时,牡丹在“一带一路”沿线国家广泛分布,东至日韩,西至西班牙、葡萄牙。“花草为媒,中西方园艺真是博大精深、交相辉映。”游客感叹道。

据了解,根据国际园艺生产者协会的规则,北京世园会综合考虑不同花卉的花期、产业发展引领等因素,还将举办兰花、月季、组合盆栽、盆景、菊花这5类专项国际竞赛及2019世界花艺大赛,每一场都值得期待。

除了国际风情,中华园艺的展示同样精彩纷呈。北京园的胡同景观、上海园的“云雨”盛宴、浙江园的栖蝶雅院、海南园的椰风海韵、湖南园的洞庭春晖、湖北园的荆楚意蕴……每一个地方展园都别具一格、特色鲜明,游人穿行其中、流连忘返。

本届世园会展出规模之大、参展方数量之多,在世园会历史上前所未有。4月29日至10月7日这162天的会期里,北京世园会将举办各类国际性活动、中国特色活动等2500多场次,预计将有1600万人次参观。

生态文明理念交流会

“不只是园艺,也倡导一种绿色生活方式”

北京世园会公众开放首日上午10点半左右,一场别开生面的音乐会正在世界园艺展示区举行。来自俄罗斯、乌克兰等多个国家的乐手正在演奏中国名曲《茉莉花》,爵士、蓝调等不同音乐风格的版本轮番上演,动听的旋律引得往来游客纷纷驻足观赏。来自北京延庆区的张阿姨和朋友们沉浸其中,不禁跟着哼唱、舞动起来。一曲结束,张阿姨激动地说了句英文“Thank you!”而演奏萨克斯的乐手笑着用中文回了一句“谢谢!”如果说,音乐是一种人都能听懂的世界语言,来到北京世园会,你会发现,天更蓝、山更绿、水更清也是全人类共享的绿色追求。

《齐民要术》里说“顺天时,量地利,则用力少而成功多。”《易经》提到“观乎天文,以察时变;观乎人文,以化成天下。”《荀子》里讲“草木荣华滋硕之时,则斧斤不入山林,不夭其生,不绝其长也。”天文与人文相生相伴,“取之有度、用之不竭”,人与自然和谐共生的朴素观念在中国的悠久历史中古已有之。

在中国馆里的中国生态文化展区,中外游客们认真地辨认表示植物的甲骨文文字,或仔细观察《诗经》里提到过的植物样本,对于中国传统中人与自然和谐共生的科学自然观,北京世园会带给了他们直观的感受与更深的理解。大学生小杨告诉记者,观展过程不只是“游”与“赏”,还有“知”与“悟”,通过标本、影像、图文等丰富多样的展示手段,他感悟到了中国的生态文化,也被中国一代代人的绿色实践所感动。

绿色发展的理念在园区各个角落都有体现。在英国展园,一面巨型的垂直花墙给人强烈的视觉冲击,由橡皮树、鹅掌楸和吊兰3种植物组成的米字形造型作为英国独特的标志,成为游客们打卡拍照的热门地点。北京世园会英国馆馆长史蒂文·朱伊特·佛利特告诉记者,这其实是一面水循环生态墙。原来,拨开这

▶北京世园会园艺小镇里的郁金香。
新华社记者 金良快摄

▼4月29日,2019年中国北京世界园艺博览会开园。当日,园区举行了丰富多彩的开园活动,吸引众多参观者驻足观看。
这是演员在北京世园会国际馆前的广场参加国际风采嘉年华活动表演。
新华社记者 李贺摄



▶一名志愿者在北京世园会园区内拍摄桥栏上的装饰。
新华社记者 李贺摄



◀游客在北京世园会天津园中休息。
新华社记者 殷刚摄
▼北京世园会国际馆前。
新华社记者 陈晔华摄



些植物的表面叶片,一层层盆栽整齐排列,每一层的管道都连接上了自动浇水系统,这个系统能回收雨水,再对这些植物进行灌溉,既环保又美观。

德国展园同样在推广绿色环保理念上下了很大功夫。在“德国花园”中,德国城市埃森的发展案例被介绍给各国游客。过去几年中,得益于超过9000名地块持有人的共同努力,埃森现在68%的城市土地已被绿化,这座城市从德国煤炭和钢铁业的中心转变为德国最优秀的绿色城市,被评为2017年“欧洲绿色首都”。“大城市的发展趋势以及对生态系统的相关影响迫使我们提出新的理念和解决方案,而现代园艺在城市可持续发展中发挥着重要作用。”德国联邦食品及农业部议会国务秘书、2019北京世园会德国展园总代表汉斯-约阿希·福赫特尔表示,他很高兴看到北京世园会重点关注绿色生活,特别是在城市环境中的园艺。

许多国际组织也加入到这场生态文明理念的大交流之中。国际竹藤组织利用低碳环保的原竹材料和新型竹材搭建的“竹之眼”展馆满足了人们对田园生活的美好向往。“可使食无肉,不可居无竹”,国际竹藤组织董事会主席露西·爱德华兹引用中国文人苏轼的诗句表示,希望国际竹藤组织能够充分发挥人文交流和知识分享的平台作用,让北京世园会的参与者、参观者近距离体验到竹藤丰富、独特的自然与人文风采。

国际马铃薯中心由3500条废弃轮胎建成的梯田式展园,同样完美契合了北京世园会绿色生活的主题。这是一个总部设在南美洲秘鲁的农业科研机构,该组织第一次参加世园会。国际马铃薯中心展园园长何蕾告诉记者,北京世园会是一个很好的机会,让大家对马铃薯的特性有更多了解,也让各国、各国际组织之间有更多生态方面的交流。“对于世园会,我的感受是,它不只是园艺,也是倡导一种绿色生活方式。”何蕾说,接下来,中心将会与比利时、爱尔兰等国家展园开设联合展览、与中国马铃薯主产区的省区市开展主题周活动,让游客体会到园艺和人的生活息息相关。

中国绿色行动树榜样

“将为子孙后代留下一份丰厚的绿色遗产”

4月28日,北京世园会开幕式在园区标志性场馆——犹如一只多彩蝴蝶的妫汭剧场举行,国家主席习近平发表重要讲话《共谋绿色生活,共建美丽家园》。“我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,同筑生态文明之基,同走绿色发展之路!”在讲话中,他深刻阐释了建设生态文明的重要性,提出“五个追求”的行动倡议,受到各方的一致赞赏和支持。

“习近平主席的讲话令我印象深刻,是非常有思想性的讲话。”来自卡塔尔的一名政府工作人员阿卜杜拉告诉记者。“我现场聆听了习主席的演讲,讲得太棒了!他为各国的绿色发展贡献了中国方案。”北京世园会德国展园的工作人员托马斯·亨泽勒说。巴基斯坦驻华使馆一等秘书拉赫·塔里克表示,开幕式传达了非常有意义的信息,我们都要保护自然,热爱地球母亲。

参展的许多国家也将举办世界博览会,例如阿联酋将在2020年举办迪拜世博会,日本也将在2025年举办大阪世博会,对他们而言,参加北京世园会,既是一次展示,也是很好的学习机会。阿联酋2020世博会执行主席纳吉布·艾尔·阿里表示:“2019北京世园会对我们来说是一场特别的博览会,它给我们提供了一个与世界各国对话的机会,明年我们也将向世界各地的朋友敞开大门。”

来自比利时的花艺设计师瑞妮·摩玛斯曾经参与青奥会主会场的花艺设计,今年她又帮北京世园会的比利时馆设计了展陈方案。在园区游览时,她告诉记者:“北京世园会的园区非常干净,组织有序,我的第一印象就很好,迫不及待想去探索更多。”令瑞妮印象深刻的是,园区每天要展示数量庞大的花草树木,许多鲜花需要更换,在保持美丽之外,如何做到生态环保是个问题,北京世园会在这方面做得很好。

北京世园会马拉维共和国展馆的工作人员安德鲁告诉记者,在马拉维,还存在树木砍伐的问题,在植树造林上他们下了很大功夫。“我曾在中国上海看到屋顶上种植花草,这使得城市清洁干净,是很好的做法。”安德鲁认为,北京世园会绿色生活、美丽家园的主题非常赞,他相信包括马拉维在内的许多非洲国家都能学到绿色发展的经验。

北京世园会向世界昭示了中国坚定不移走绿色发展的决心,也展示了中国和各国共建清洁美丽世界的信心。来自世界各国的政府官员、参展代表、观众等都认为,绿色发展之路对所有国家来说都是一项重要课题,地球是全人类赖以生存的唯一家园,大家必须合作来面对,而中国在这方面已经树立了很好的榜样。

“北京世园会的建设者们创造了一片没有污染、充满自然气息的环境,我们可以从他们身上学到很多东西。”巴基斯坦总理伊姆兰·汗表示。国际园艺生产者协会主席伯纳德·欧斯特罗姆在北京世园会开幕式致辞中也讲到,中国政府高度重视生态文明和美丽中国建设,中国是推动绿色发展的典范。“我希望,世界各地的人们都来欣赏这个美丽的世园会,体验绿色为人类带来的益处。我相信,北京世园会将为子孙后代留下一份丰厚的绿色遗产。”伯纳德说。